

Slovenská psychiatrická spoločnosť, sekcia
detskej a dorastovej psychiatrie
Vážená pani
MUDr. Zuzana Matzová, PhD.
Predsedníčka Sekcie detskej a dorastovej
psychiatrie
Cukrová 2373/3
811 03 Bratislava 1

Váš list číslo/zo dňa
/

Naše číslo
S13266-2024-
OddMPPS-20

Vybavuje/linka Bratislava
PhDr. Oľga Lukačovičová, MPH. 23. 05. 2024

Vec: Žiadosť o urgentné riešenie situácie v detskej psychiatrii - odpoveď

Vážená pani predsedníčka Sekcie detskej a dorastovej psychiatrie Slovenskej psychiatrickej spoločnosti,

Ministerstvu zdravotníctva Slovenskej republiky (ďalej len „MZ SR“) bolo dňa 18. 04. 2024 doručené podanie Sekcie detskej a dorastovej psychiatrie Slovenskej psychiatrickej spoločnosti Slovenskej lekárskej spoločnosti, o. z., v zastúpení jej predsedníčky a členov výboru, spolu s hlavnou odborníčkou MZ SR pre odbor detská psychiatria, adresovaný ministerke zdravotníctva vo veci „žiadosť o urgentné riešenie situácie v detskej psychiatrii“.

V podaní okrem iného uvádzate:

„Vážená pani ministerka, v mene Sekcie detskej a dorastovej psychiatrie, si Vás dovoľujeme požiadať o urgentné riešenie situácie s nedostatkom lôžok pre detských pacientov s psychickými poruchami, ktorému čelíme. Za posledné 4 roky evidujeme obrovský nárast. Psychiatrických akútnych lôžok je na Slovensku cca 100. Oproti dospelým lôžkam je to 23 krát menej. Keďže dispozičné riešenia psychiatrických oddelení neumožňujú odčleniť adolescentných pacientov, blížiacich sa k 18. roku života so závažnými prejavmi agresivity, dochádza k traumatizácii a nemožnosti poskytnutia adekvátnej zdravotnej starostlivosti. K hospitalizácii pacientov 16 + na dospelých psychiatrických lôžkach odmietli zdravotné poisťovne uhradiť platbu za hospitalizáciu zdravotníckym zariadeniam, čím vznikla pracoviskám finančná strata a nie je možné hospitalizácie realizovať.“

V podaní žiadate MZ SR o urgentné riešenie situácie s nedostatkom lôžok pre detských pacientov s psychickými poruchami, o nevyhnutné legislatívne doriešenie situácie vrátane



materiálno-technického vybavenia a optimalizácie siete nemocníc v nadväznosti na úhradu hospitalizácií zdravotnými poisťovňami.

V záujme zaujatia objektívneho stanoviska v predmetnej veci požiadala Sekcia zdravia MZ listom č. S13266-2024-OddMPPS-19 zo dňa 10. 05. 2024 a listom č. S13266-2024-OddMPPS-21 zo dňa 05. 06. 2024 o súčinnosť prostredníctvom predloženia písomného stanoviska Sekciu financovania MZ SR.

Po podrobnej analýze všetkých dostupných informácií v predmetnej veci si Vám MZ SR dovoľuje zaslať nasledovné stanovisko:

1. K nedostatku lôžok pre detských pacientov s psychickými poruchami uvádzame:

MZ SR sa otázkou nedostatku lôžok pre detských psychiatrických pacientov intenzívne zaoberá od roku 2021, čoho dôkazom je zrealizovanie viacerých stretnutí so zástupcami zdravotníckych zariadení v uvedenom odbore, so zástupcami odborných spoločností, so zástupcami hlavných a krajských odborníkov v uvedenom odbore, s komisárkou pre osoby so zdravotným postihnutím. Uvedená problematika je tak isto riešená v rámci zriadených pracovných skupín pod Výborom pre kvalitu starostlivosti o duševné zdravie Rady vlády Slovenskej republiky pre duševné zdravie.

MZ SR sa otázkou požiadavky na vytvorenie moderného doliečovacieho zariadenia pre detských psychiatrických pacientov, v súlade so štandardnými diagnostickými a terapeutickými postupmi, s počtom lôžok 20 až 25 v Bratislave alebo okolí v dostupnosti do 40 km zaoberá dlhodobo v spolupráci s odborníkmi v danej oblasti a hľadá riešenia. Na základe opakovaných stretnutí s viacerými odborníkmi v odbore detská psychiatria od roku 2019 bol prijatý návrh na vytvorenia doliečovacích lôžok pre detskú psychiatriu v priestoroch Psychiatrickej nemocnice Philippa Pinela v Pezinku (ďalej len „PNPP“).

PNPP disponuje priestorovými a kapacitnými možnosťami s možnosťou vytvorenia bezpečného prostredia pre pacientov, ako aj možnosťou zabezpečenia odborného garanta v odbore detská psychiatria zo strany Kliniky detskej psychiatrie Národného ústavu detských chorôb v Bratislave (ďalej len „NÚDCH“).

V nadväznosti na vyššie uvedené si Vás dovoľujeme informovať, že Sekcia zdravia MZ SR sa otázkou nedostatku a vytvorenia detských psychiatrických lôžok intenzívne zaoberá, čoho dôkazom sú uskutočnené pravidelné stretnutia so zástupcami detských psychiatrov za posledné roky, naposledy 08. 01. 2024 aj za prítomnosti pani ministerky.

Záverom predmetného stretnutia bolo, že PNPP ako identifikovaný vhodný poskytovateľ ústavnej zdravotnej starostlivosti pre odbor detská psychiatria, na základe predchádzajúcej komunikácie jej vedenia so zástupcami NÚDCH, obstará vypracovanie projektu rekonštrukcie objektu v rámci nemocnice na zriadenie doliečovacích lôžok pre detskú psychiatriu, za súčasného dodržania minimálnych požiadaviek na materiálno-technické vybavenie a personálne zabezpečenia,

najmä z pohľadu personálneho zabezpečenia zdravotníckymi pracovníkmi – lekármi a sestrami s príslušnou špecializáciou v odbore.

Zároveň si dovoľujeme uviesť, že zo štátneho rozpočtu - kapitoly MZ SR na rok 2024 boli poskytnuté kapitálové výdavky pre PNPP vo výške 42 060 Eur na projektovú dokumentáciu na rekonštrukciu priestorov pavilónu C na detské oddelenie.

2. K nevyhnutnému legislatívnemu doriešeniu situácie vrátane materiálno-technického vybavenia a optimalizácie siete nemocníc v nadväznosti na úhradu hospitalizácií 16 + zdravotnými poisťovňami uvádzame:

MZ SR sa rovnako intenzívne zaoberá riešením otázky úhrady hospitalizácii detských psychiatrických pacientov na lôžkach dospelých psychiatrických pacientov interne v spolupráci s Odborom kategorizácie ústavnej starostlivosti a nemocníc MZ SR, ktorý pracuje na vyhláške ku zákonu o optimalizácii siete nemocníc a externe s hlavnými odborníkmi MZ SR pre odbor psychiatria a detská psychiatria a odbornými spoločnosťami.

Výsledkom vzájomnej spolupráce je návrh riešenia predmetnej situácie uvedený v zdravotníckych výkonoch nasledovne:

„výkon sa vykazuje iba za účelom vykázania medicínskej služby a vykazuje sa v situáciách psychiatrických pacientov hospitalizovaných na psychiatrických oddeleniach pre dospelých pacientov, pričom ide o pacientov vo veku 1-17+364 – detskí psychiatrickí pacienti, ktorí môžu byť hospitalizovaní na oddelení dospeléj psychiatrie.“

V súčasnosti je legislatívny návrh ako materiál s názvom - LP/2024/301 Vyhláška Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška č. 531/2023 Z. z. o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti medzirezortnom pripomienkovom konaní dostupnom na linku <https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LP/2024/301> s predpokladaným termínom účinnosti august 2024.

K otázke legislatívneho doriešenia materiálno-technického vybavenia detských psychiatrických lôžok si Vám dovoľujeme uviesť, že legislatívny proces v súvislosti so zmenou výnosu MZ SR č. 44/2008 Z. z. o minimálnych požiadavkách na personálne zabezpečenie a materiálno-technické vybavenie jednotlivých druhov zdravotníckych zariadení je naviazaný na predchádzajúci legislatívny proces ďalších zákonov a vyhlášok, týkajúcich sa optimalizácie siete nemocníc.

V závere si Vám dovoľujeme uviesť, že MZ SR deklaruje eminentný záujem na riešení krízovej situácie v odbore detská psychiatria a hľadá všetky dostupné prostriedky na jej realizáciu.

S pozdravom

Ing. Peter Čvapek, MBA, MPH
generálny riaditeľ